FACT
L\
Fysik1 - E-Prov — Kapitel 11 och 12

Provet bestar av 8 uppgifter med en maxpoéng pa 24 poéng.
Tillatna hjdlpmedel: Minirdknare och formelbok.

1. Nedanstédende beteckning anger en atomkérna.
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b) Atomkérnan sonderfaller med alfastrilning.
Ange den reaktionsformel som beskriver sonderfallet. {2n) :
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2. a) Bestdm den sammanlagda massan (i #) hos
tva protoner och en neutron.
Svara med 3 decimaler (1p)
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b) Skriv upp beteckningen for den atomkérna som bestar
av nukleonerna i a) (1p)
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¢) I nuklidtabellen pastas att massan for atomkédrnan dr mindre dn
svaret i a). Hur mycket mindre‘? Varfor dr den mindre? Gp)

Entit dobtlln : “He = 50160293 W
)-Uppy; S,023t W

C)L‘*\\md@“,ﬂ“ = 3,02%2 = 35,0160 = 0,002 w
£ acl ov MQSS&" her  ow ‘/“""H '}‘] )D]'\C(hfﬂﬁﬁ”f’?l



3. I nedanstdende bild rér sig figurerna med hastigheterna

enligt figuren. Samtliga hastigheter géller relativt koordinatsystemet.
Vad blir hastigheten hos figur A relativt...
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b) figur C
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4. Fosfor-32 sénderfaller med ett B-sénderfall
Skriv reaktionsformeln 2p)
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5. Inom relativitetsteori stéter man pa den s.k. gammafaktorn, y

a) Berdkna gammafaktorn om man dker med hastigheten

v=03c | (2p)
1 R S |
- = = T |
5 B (““‘ s 0,3¢c) . o5
) - \ ~& = == O{ 4 S
¢* C
b) Gor en kortfattad tolkning av svaret i a) . (1p)

| (LAn N Vo & e { S\A)
K:J/()g :\> TJCLL Sknibgr\ S j }' peg
AL \)rm CPn SO vorr Sva aC i’)

clgn 50 ¥ Sk~ St



6. Radioaktivt jod med halveringstiden 25 minuter anvénds
ofta inom sjukvérden for diagnostisering.
Hur mycket aterstir av 200 mg efter...
a) 50 min? (1p)
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b) 60 min? (1p)
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7. Iett framtida kraftverk fas energin ur f6ljande kérnreaktion:
2 2 3 1
1H o 1H —> 2He +0n.
For varje reaktion frigors en viss energi. Hur mycket da? (3 p)
Svara i elektron Volt eller Joule.
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8. Nedanstidende formel visar en fissionsreaktion.
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a) Vilken atomkérna ska sta istdllet for X? (1p)
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b) Vad menas med att en fissionsprocess
leder till en s.k kedjereaktion? (2p)

A-H» VQVBQ. Ift?aLdHOV} Mo ): 9{‘ en V\?( fﬁc-\t(#ur)
Ex: Vid llyvaly  ov T figes peufoner
50m e l,c\\/ va eh Ny Uren elom

(\’\.C‘;



